

2021 卓越社會責任企業家大獎揭曉

14位優秀企業家獲殊榮



卓越社會責任企業家大獎頒獎禮昨日盛大舉行，主禮嘉賓與獲獎企業家合影。記者 馮俊文攝



環境局局長黃錦星致辭。

此次榮獲獎項的卓越社會責任企業家，是由商界領袖及專家聯合組成的評審團嚴格選出，主要根據企業家在「公司方針」、「員工關懷」、「關愛社會」、「環境永續」、「價值創新」五大範疇的卓越表現，展示出「取之社會、用之社會」，積極推動社區慈善及關愛社會永續發展的終極關懷。

擔任頒獎典禮的主禮嘉賓包括環境局局長黃錦星、商務及經濟發展局副局長陳百里、中聯辦經濟部二級巡視員郭連有、大紫荊勳賢及中華全國歸國華僑聯合會副主席盧文端、民政事務局前局長馮鴻雲、香港專業聯盟主席劉炳章、香港中華廠商聯合會會長史立德、香港中華總商會副會長陳仲尼、香港中華出入口商會副會長溫幸平、香港工業總會副主席周治平、香港中國企業協會副總裁曾榮典、香港商報董事總經理

【香港商報訊】記者黃兆琦、鄭珊珊報道：「2021卓越社會責任企業家大獎」頒獎典禮昨日下午在海景嘉福洲際酒店圓滿舉行，方劉小梅、趙芝勝、劉相尚、楊華強、程俊華、許國釗、高黎雄等14位卓越社會責任企業家喜獲殊榮。盈健醫療集團獲「卓越社會責任企業」獎。

張介齡及執行總編輯羅興輝等。

黃錦星：倡社會責任是大勢所趨

黃錦星致辭時表示，感謝香港商報並恭賀各企業獲得獎項。他強調，營商有道，古往今來在不同的時代，企業家對社會責任包括關顧社會、關顧環境、關顧年輕人，放眼全球社會責任都是重要議題，提倡社會責任是大勢所趨。

黃錦星指出，全球人類面對的危機，包括全球氣候變化、暴雨、水災等極端天氣大規模影響全球各地，國家在去年承諾2030年前達成碳中和，2060年前實現碳中和，這是重要的宣誓，當中也蘊含着巨大的商機。去年特首宣布2050年力爭碳中和，本港2014年已經達成，接下來要力爭淨零。今年下半年，特區政府更新《氣候行動藍圖》，讓香港的碳中和路線圖更加清晰和有時間表。

他說：「碳中和是配合聯合國以及我們國家經濟轉型的策略，香港未來30年希望通過不同方法實現淨零，這需要很多的創新，需要企業、商界、工業界一直支援，高興看到年輕人很願意投身其中。」他又談到，本港碳排放主要是用發電、交通運輸等，上半

年當局已經在幾方面為藍圖的實施建立了基礎，特區政府早前已經推出電動車等應對措施。

此外，黃錦星特別提到，26日早上立法會三讀通過了垃圾徵費草案，得到市民和業界的支援支持，體現了工業界和商界支援循環經濟，並製造了綠色的就業機會。希望經過18個月的準備之後，即2023年這個法規會落地。他呼籲商界與政府一齊在這項法規的準備期製造更多商機。

張介齡：企業家是經濟復蘇「報春鳥」

張介齡代表主辦單位致辭時表示，此次發起創辦卓越社會責任企業家大獎活動，正是為表彰奉獻良多、關愛社會、愛國愛港的香港企業及企業家，同時讓市民更切實地感受到履行社會責任的重要性，鼓勵社會各界和廣大企業家一起，積極承擔自己的責任和義務，為香港盡快實現復蘇、振興貢獻自己的力量。

張介齡說，香港企業家作為經濟復蘇的「報春鳥」，擁有敏銳的觸覺、頑強的生命力和超強的創造力，他們準確地把握了全球經濟低迷、中國經濟穩向上的大好機遇，助力香港經濟穩健地進入復蘇期，優異地履行了作為香港市民、作為城市建設者的社會

責任。他期望更多企業家能秉持社會責任心，在中央的關懷下，在特區政府的支持下，建設好新時代的新香港。

「2021卓越社會責任企業家大獎」評選活動和頒獎典禮由香港商報主辦，並獲香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港中國企業協會、香港專業聯盟、香港中華出入口商會作為支持機構。主辦方透露，舉辦「2021卓越社會責任企業家大獎」評選，旨在表彰對社會作出無私付出的機構及企業家，克盡社會責任，為社會的可持續發展，以及維護社會的整體利益帶來了正面作用，希望通過活動建立交流平台，讓參與企業家互相借鑒，共同為推動社會責任出一分力量。



香港商報董事總經理張介齡致辭。

挑戰機遇並存 經濟審慎樂觀

嘉賓觀點

【香港商報訊】記者張智榮、呂明霞、鄭珊珊報道：隨著環球經濟改善和本地疫情消退，本港第二季經濟增長7.6%。中華廠商會會長史立德表示，本港及內地疫情控制得宜，加上中美貿易戰有轉機，只要本地疫情不再爆發以及盡快通關，對下半年香港經濟審慎樂觀。香港工業總會副主席周治平表示，新挑戰給行業帶來新機遇，例如企業在可持續發展方面有更多創新思路。

史立德出席香港商報主辦的2021卓越社會責任企業家大獎頒獎典禮後表示，本港疫情已見緩和，而且中美貿易戰有望好轉，如果今年本港與其他地區能正常通關，將有進一步刺激本地經濟，對下半年經濟前景審慎樂觀。

「中美之間的貿易戰可能慢慢紓緩，美國漸漸意識到貿易戰是打番自己，令美國人買貴貨，所以對貿易戰的發展比較樂觀。美國開始知道運費又變貴，稅項又變貴，變成自己蝕底，對美國人無利。未來美國可能會與中國協商，慢慢放鬆(關稅)。」史立德強調，倘若中美貿易戰紓緩，將有利香港的轉口貿易。

史立德：解決運力問題利出口復蘇

雖然海外需求復蘇，正帶動本港近月出口數字上升，惟史立德指出，內地廠家正面臨運費上漲及人手短缺的挑戰，「很多廠家的訂單已接到下半年，但很可惜(廠家)找不到貨櫃，加上船期疏落，令運費比較貴。即使有貨做起了，也去不到。另外，需求轉旺，內地(廠家)請人亦比較困難」。

他又認為，運費何時回落要視乎疫情發展，部分碼頭因疫情被迫關閉、拖慢貨船清關，以及船期不穩定，都刺激運費上升。但如果運力問題得以解決，將有助香港出口貿易進一步復蘇。

事實上，自去年中以來，貨櫃航運業一直面臨運力短缺問題，刺激全球運費急升。反映乾散貨運費的波羅的海乾散貨指數(BDI)，日前創2010年6月以來新高。運力短缺的主要原因，除了海外對物資需求回升，還有防疫措施令各國港口貨船擠塞，拖低貨櫃周轉率，導致「一櫃難求」。

周治平：冀用可持續發展衡量經營

同場出席頒獎禮的周治平受訪時表示，持續已久的

新冠疫情給港企帶來較大影響，特別是國際國內未能恢復正常來往情況下，令很多做內地生意和國際貿易的企業難以為繼。但新的挑戰也給行業帶來新的機遇，例如企業在可持續發展方面有更多創新思路。

周治平表示，「近期由中總主辦的『企業環保領先大獎』，吸引到800多間企業參加，很多香港企業在節約用電、廢料排放控制等方面成績顯著，特別是今年財政預算案提出『綠色和可持續金融資助計劃』，幫助鞏固香港作為綠色可持續金融樞紐地位的同時，也能體現企業在『環境污染』這項國際性問題上的社會責任。」他期望，更多企業用可持續發展的眼光衡量經營問題。

周治平讚揚港企在承擔環保和教育等社會責任領域表現出色，特別是中小企在維持經營的基礎上，仍然

願意出錢出力為社會慈善事業作貢獻，這份精神值得鼓勵。史立德則指，企業家需要奉獻社會的精神新火相傳，特別是在關心年輕人，希望今次活動激勵更多企業家為社會發展貢獻力量。

劉炳章：藉組屋策略緩解住房難

活動的另一位主禮嘉賓、香港專業聯盟主席劉炳章稱，中央提倡共同富裕，大家不要把它理解為平均主義、福利主義。他強調，香港現在面臨的最大問題是住房問題，有房的越來越富，無房的「追極追唔切」，如果要讓本港的貧富差距縮小，他支持香港採用新加坡的組屋策略，將一部分土地免費提供出來興建組屋，只供非私樓業主買賣，構建組屋與私樓兩個完全不同的住宅市場。



嘉賓相談甚歡。



會場氣氛熱烈。



2021卓越社會責任企業家大獎獎座和獎狀。

2021卓越社會責任企業家大獎獲獎名單 (排名不分先後)

●卓越社會責任企業

盈健醫療集團有限公司

●卓越社會責任企業家

- 賴永鈞 優樂生活國際有限公司
- 方劉小梅 法蘭堡釀酒國際有限公司
- 趙芝勝 承創互連科技有限公司
- 張智 智翹醫務中心
- 程俊華 明輝國際控股有限公司
- 許國釗 佳斌物流聯有限公司
- 高黎雄 高陞集團控股有限公司
- 李振邦 PF Group Holdings Limited
- 劉相尚 力勁集團
- 楊華強 時代集團控股有限公司
- 孫耀燦 明心醫療集團
- 潘啟明 潘氏(美國)藥業有限公司
- 尹美玉 Wasabi Creation 公關顧問公司
- 曹錦昌 中華創新發展顧問有限公司